

益,维护各地的既得财力,调动地方各级政府发展经济、增收节支的积极性,又要确保省级财力的稳定增长,维护省里必要的调控能力。在这一指导思想下,合理界定省与地市的事权,本着财权与事权相统一的原则,对涉及全省性和应由省集中管理的事项,列入省级财政收支,对适合由地市县管理的事项,事权和财政收支相应下划。地市对县、县对乡镇也要本着这个原则搞好各级的财政管理体制改革。

记者:实行分税制,中央将从地方财政增量中集中一部分收入,会给地方经济和财政带来一些问题。同时,中央多次强调地方不准打赤字。可以想见,1994年地方的财政环境不会很宽松,河北将采取哪些措施确保预算执行和分税制顺利实施呢?

张献璞:今年是实行分税制的第一年,今年财政状况的好坏对新体制的建立至关重要。因此,我们要有强烈的责任感,要下大力气,要有硬措施,要精心组织,努力搞好今年的财政工作。总的来说,今年我省财政工作要以邓小平同志建设有中国特色的社会主义理论为指针,以建立社会主义市场经济体制和建设经济强省为核心,以强化财税改革为主线,进一步转变观念、转换职能。积极培植财源,强化税收征管。调整支出结构,确保工资性支出和正常公用经费的需要,尽力支持农业、教育、科技、基础设施等重点支出需要,压缩一般性消费支出和价格补贴,做到当年收支平衡。今年的财政任务是艰巨的,但完成既定目标,也是充满希望的。



发展经济 振兴财政 邓州市跨入财政收入 亿元县(市)行列

近几年来,河南省邓州市遵循“发展经济、振兴财政”的思路,深入开展“两扭两创”活动,积极探索促进财政良性循环的新路子,财政收入保持了较高的增长速度,1992年跻身全省县(市)财政收入十强行列。1993年市委、市政府及财税部门围绕深化改革、优化结构、提高效益、培植财源的重点工作,制定出台了一系列新举措,从而战胜了自然灾害和各种困难的影响,确保了财政预算任务的完成,使财政收入跨上了一个新的台阶。1993年邓州市财政收入首次突破亿元大关,达10171万元,占年计划的101.3%,比1992年增长12.4%。

一是立足资源优势,调整产业结构。邓州市充分利用本地资源,坚持“特色、规模、速度、效益”的方针,走“区域经济、支柱产业、规模效益”的路子,大力发展“两高一优”农业和“创汇农业”,积极调整产业结构,把农业推向市场,建立合理的财源基础,逐步形成粮食、棉花、油料、烟叶、林果、畜牧、桑蚕、养殖、药材、山药十大农业基地;综合开发饲料、棉油、棉纺、畜产、矿山、水

泥、机械、刺绣、服装、化工十大系列工程。大农业、大流通、大市场的新格局正在形成。

二是打好工业硬仗,提高经济效益。大力转换经营机制,积极调整产品结构,强化企业内部管理,突出重点企业和优势产品,狠抓新上项目和技术改造,提高经济效益,培植税利大户。1993年完成技改项目33个,其中重点项目10个,投资总额达9300万元。同时,组建“三资”企业7家。1993年全市乡以上工业产值达7.57亿元,比上年增长30.5%,10家预算内企业连续两年实现无亏损。

三是完善财政体制,实行分灶吃饭。市对乡实行“核定基数、收支挂钩、定额上交(或定额补贴)、超收分成、欠收自补”的财政体制,充分调动了乡镇发展生产组织收入的积极性和自觉性。1993年市财政来自乡镇的财政收入3700万元,各乡镇完成的财政收入占全市财政收入的比重已达37%。

四是强化税收征管,严肃财经纪律。近年来,邓州市财税部门在坚持依法理财、依法治税、整顿财税秩序、规范纳税程序、建立严密财税征管体系上狠下功夫,主动适应财源结构变化,加强对乡镇企业、私营企业和个体工商户的税收稽查工作,防止了收入流失。1993年全市严格清理减免税和拖欠税利,清缴各种拖欠税款735万元。税收财务大检查全市共查出违纪资金287.5万元,应入库196.6万元全部入库。为亿元目标的实现做出了积极贡献。

(高扬)